
2030416710 
 
Beantwoording van de vragen die door het lid Azough (GroenLinks) gesteld zijn aan 
de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen over de islamitische 
basisscholen El Amien I en II, toegestuurd met de brief van 30 juni 2004, kenmerk 
2030416710.  
 
Vraag 1. 
Heeft u kennis genomen van het artikel “Moslimschool sjoemelde met subsidies”? 
 
Antwoord.
Ja. 
 
Vraag 2.
Kunt u toelichten waarom de klokkenluiders niet geïnformeerd zijn over het 
onderzoek naar de verdachtmakingen en de uitkomsten. 
 
Antwoord.
De klokkenluiders zijn op verschillende manieren en telkens zo spoedig mogelijk 
over het onderzoek geïnformeerd en wel als volgt.  
Op 26 februari 2004 heeft in aanwezigheid van hun advocaat een gesprek 
plaatsgevonden met een delegatie van de klokkenluiders. Bij deze gelegenheid is 
de te volgen procedure uiteengezet. Daarnaast is met de advocaat van de 
klokkenluiders een aantal keren telefonisch contact geweest. 
De advocaat van de klokkenluiders heeft met een beroep op de WOB gevraagd om 
toezending van de rapporten van de Auditdienst OCW en van de Inspectie van het 
Onderwijs. Deze rapporten zijn, zodra dit volgens de daarvoor geldende procedures 
kon, ook aan de advocaat van de klokkenluiders gestuurd.  
 
Vraag 3.
Hoe beoordeelt u het periodieke toezicht door de Inspectie? Kunt u toelichten 
waarom er niet eerder is gereageerd op de conclusies van de Inspectie over de 
kwaliteit van het personeelsbeleid op de El Amienscholen? 
 
Antwoord.
Ik ben van mening dat de inspectie adequaat heeft geopereerd. Direct na de eerste 
klokkenluidersignalen zijn de scholen El Amien I en II bezocht en onderzocht op 
de aangevoerde punten. 
Vanuit de reguliere toezichthoudende taak was al een Periodiek Onderzoek naar de 
Kwaliteit van het Onderwijs (PKO) op de El Amien I voorzien. Dat onderzoek is 
gehouden op 16 en 17 februari 2004 en stond dus los van het incidenteel 
onderzoek naar aanleiding van de klokkenluidersignalen. 
De conclusie van de inspectie in het jaarlijks onderzoek van februari 2003 over het 
personeelsbeleid bij El Amien I beperkt zich tot de wervingsproblemen van het 
bestuur. De school heeft regelmatig tekort aan personeel. Zij slaagt er nauwelijks 
in bevoegd personeel aan te trekken, aldus het inspectierapport.  



In het jaarlijks onderzoek bij El Amien II van begin 2004 worden geen 
opmerkingen gemaakt over de kwaliteit van het personeelsbeleid. 
Overigens heeft de Inspectie op grond van de WOT niet alleen tot taak om 
onderzoek te doen, maar ook om met het schoolbestuur gerichte afspraken te 
maken over verbeteracties. Als het onderzoek van de inspectie aanleiding zou 
hebben gegeven om verdere acties in gang te zetten zou de eerste 
verantwoordelijkheid hiervoor dan ook bij de Inspectie gelegen hebben.  
 
Vraag 4.
Kunt u toelichten waarom er pas na aangifte bij de politie door de klokkenluiders 
en gesprekken met het ministerie onderzoek is uitgevaardigd naar het financiële 
beheer en personeelsbeleid op deze school? 
 
Antwoord.
In de bijlage bij de beantwoording van deze vragen is een chronologisch overzicht 
opgenomen van de uitgevoerde acties en van het contact met de klokkenluiders en 
het bestuur.  
Uit dit overzicht blijkt dat ik slagvaardig en zorgvuldig heb gehandeld, zowel 
richting klokkenluiders, die ik goed heb geïnformeerd, als naar het bestuur, 
waarmee een hoor- en wederhoorprocedure is gevoerd. 
 
Vraag 5.
Hoe beoordeelt u het feit dat een bedrag van 410.000 euro op de Steunstichting 
Islamitisch Onderwijs is ondergebracht, terwijl dit volgens regelgeving aan de 
school toebehoort? Hoe beoordeelt u het feit dat dit bedrag afkomstig is van 
onderhandse verzilvering van formatierekeneenheden (fre’s) bij SOMN zoals de 
Auditdienst aangeeft? 
 
Antwoord. 
Het overboeken van door het Rijk verstrekte onderwijsmiddelen naar een 
Steunstichting is in strijd met de wettelijke bepalingen en dus ontoelaatbaar. Ik 
heb het schoolbestuur opgedragen de bedragen die naar de Steunstichting zijn 
gegaan terug te storten naar het schoolbestuur. Het schoolbestuur geeft aan dat 
inmiddels aan de bank opdracht gegeven is tot terugstorting en dat de gelden 
zichtbaar gemaakt zijn in de jaarrekening 2003. Dit zal door de Auditdienst OCW 
gecontroleerd worden. 
Voor de tweede vraag verwijs ik naar het antwoord op vraag 7. 
 
Vraag 6.
Vormen dit soort steunstichtingen een regulier verschijnsel in het bijzonder 
onderwijs? En zo ja, is er sprake van voldoende specifiek (financieel) toezicht op 
deze steunstichtingen en hoe is dit toezicht vorm gegeven? 
 
Antwoord.
Steunstichtingen komen vaker voor in het onderwijs en zijn toegestaan, wanneer 
zij worden gebruikt om de eigen financiële middelen van schoolbesturen (niet 



zijnde de van overheidswege toegekende bekostiging) in onder te brengen. De 
bevoegdheden voor toezicht door OCW zijn beperkt tot de onderwijsinstellingen 
en strekken zich niet uit tot steunstichtingen. Wel kan de instellingsaccountant bij 
controle uit de administratie van de school(besturen) opmaken of er gelden van 
het schoolbestuur naar een steunstichting worden overgemaakt. Als er echter 
gelden direct op de rekening van de steunstichting wordt gestort, zoals in dit 
geval, is controle niet mogelijk. 
Wanneer de jaarrekening in het primair onderwijs is ingevoerd is wel inzicht 
mogelijk in de financiële situatie van steunstichtingen die onder hetzelfde bestuur 
vallen als de scholen, omdat sprake is van een consolidatieverplichting.  
 
Vraag 7.
Hoe beoordeelt u het feit dat een tiental administrateurs c.q. personeelsleden van 
SOMN is aangesteld in de formatie van de El Amienscholen, voor de somma van 
468.000 euro voor 2002? Hoe beoordeelt u het feit dat het bevoegde gezag, ofwel 
het schoolbestuur, hiervoor 269.000 euro ontving van het SOMN, zoals blijkt uit 
het rapport van de Auditdienst? 
 
Antwoord.
De kosten van de dienstverlening door een administratiekantoor worden in 
beginsel via de materiële instandhouding vergoed. Het is echter voor een 
schoolbestuur ook mogelijk om een administratieve kracht in dienst te nemen en 
te declareren via het formatiebudget. In de wettelijke bepalingen is vastgelegd dat 
personeel dat op het formatiebudget is aangesteld of benoemd werkzaamheden 
moet verrichten voor de betreffende school. Gezien de omvang van de aangestelde 
formatie ben ik van mening dat dit niet meer in redelijke verhouding staat tot de 
totale formatie van de scholen en dat daarom niet aan de wettelijke bepalingen 
voldaan kan zijn, dat uitsluitend werkzaamheden ten behoeve van deze scholen 
verricht zijn. Deze opvatting wordt ook gestaafd door het feit dat het 
administratiekantoor aan het schoolbestuur een vergoeding betaalde voor de 
salariskosten van personeelsleden. Ik zal dan ook overgaan tot terugvordering en 
heb het schoolbestuur opgedragen  deze situatie te beëindigen.  
In het voortgangsbericht van het schoolbestuur dat door OCW op 6 juli 2004 
ontvangen is geeft het schoolbestuur aan dat de inzet van personeel van SOMN per 
1 augustus 2004 zal zijn beëindigd. Dit zal door de Auditdienst OCW gecontroleerd 
worden. 
 
Vraag 8.
Kunt u toelichten waarom subsidiegelden à raison van 468.000 euro worden 
teruggevorderd in plaats van deze keer wel te worden geïnvesteerd in het 
onderwijsproces? Deelt u de mening dat hierdoor de betreffende kinderen 
gedupeerd worden? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord.
Omdat er sprake is van onrechtmatig verkregen overheidsmiddelen moeten deze 
gelden terugkomen bij het Rijk. Over de omvang van de terugvordering beraad ik 



mij nog. De leerlingen van de scholen zullen niet gedupeerd worden doordat een 
situatie van overmatig administratief personeel beëindigd wordt. De financiële 
situatie van het schoolbestuur is zodanig dat een terugbetaling mogelijk is zonder 
dat afbreuk hoeft te worden gedaan aan het onderwijsproces, zeker gezien de 
terugstorting vanuit de steunstichting. 
 
Vraag 9.
Hoe beoordeelt u het feit dat op deze scholen 44 procent van de lessen door 
onbevoegd personeel wordt gegeven? Is het mogelijk dat er een verband is tussen 
de hoeveelheid lessen door onbevoegden en de achterblijvende prestaties van 
kinderen in groep 3 en groep 6 zoals o.a. bleek uit het rapport van de inspectie 
2001? 
 
Antwoord. 
Het zelfstandig en daarmee onbevoegd lesgeven door onderwijsassistenten is in 
strijd met de wettelijke bepalingen. In het bestuurlijk gesprek van 16 april 2004 
heb ik het schoolbestuur duidelijk gemaakt dat deze situatie beëindigd moet 
worden. Overigens gaat het bij veel van de onderwijsassistenten om leerkrachten 
met een Surinaamse onderwijsbevoegdheid behaald na 1979, en zijn deze bezig 
om ook de Nederlandse bevoegdheid te halen. 
Het schoolbestuur heeft een beschrijving van de verantwoordelijkheidsstructuur 
en de begeleiding van deze onderwijsassistenten gestuurd. Bij een onaangekondigd 
bezoek door de inspectie aan de scholen op 16 juni 2004 is deze structuur (op 
papier) getoetst aan de praktijk. Hierbij is gebleken dat nu wordt voldaan aan de 
wettelijke bepalingen dat de verantwoordelijkheid voor het onderwijsproces  
berust bij een bevoegde leerkracht. 
Het schoolbestuur heeft naar aanleiding van de afspraken, zoals gemaakt tijdens 
het bestuurlijk gesprek op 16 april laten weten dat een aantal onderwijsassistenten 
inmiddels een bevoegdheid heeft behaald en dat een aantal nieuwe (bevoegde) 
leerkrachten is aangetrokken. In een recent voortgangsbericht van het 
schoolbestuur (d.d. op 6 juli 2004) geeft het bestuur aan dat er per 1 augustus 2004 
acht nieuwe bevoegde leerkrachten zijn benoemd, exclusief drie intern opgeleide 
onderwijsassistenten. Bij het hiervoor genoemde onaangekondigde 
inspectiebezoek aan de scholen op 16 juni 2004 is ook geconstateerd dat voldoende 
voortgang is geboekt om de verhouding tussen bevoegden en onbevoegden te 
herstellen. 
Een mogelijk verband tussen de hoeveelheid lessen door onbevoegden en de 
achterblijvende prestaties van kinderen in groep 3 en groep 6 kan niet gelegd 
worden. Er spelen ook andere factoren mee, waaronder de leerpotentie van de 
leerling.  
 
Vraag 10.
Wat vindt u van het feit dat de bestuursvoorzitter van de El Amien zijn vrouw, 
broer en zoon als personeel heeft aangesteld? Hoe beoordeelt u het feit dat twee 
bestuursleden, inclusief de bestuursvoorzitter, in loondienst zijn bij het bevoegde 
gezag zoals blijkt uit de rapportage van de Auditdienst? Hoe beoordeelt u het feit 



dat het financieel beheer geheel in handen is van de bestuursvoorzitter, tevens 
bestuursondersteuner? Deelt u de mening van de Auditdienst dat “een adequate 
administratieve organisatie, functiescheiding en interne controle noodzakelijk zijn 
voor het goed en controleerbaar functioneren van de scholen”? 
 
Antwoord.
De inspectie heeft geconstateerd dat er geen aanwijzingen zijn dat de aanstelling 
van familieleden van het bestuur ten koste gaat van andere sollicitanten en/of 
zittende personeelsleden.  
In het onderwijs komt het vaker voor dat sprake is van bezoldigde bestuursleden. 
Op zich heb ik hier geen bezwaar tegen. 
Het feit evenwel dat het financieel beheer en tevens de bestuursondersteuning 
geheel in handen is van de bestuursvoorzitter, vind ik in het licht van een helder 
onderscheid van verantwoordelijkheden en deugdelijke (interne) 
toezichtsverhoudingen ongewenst. Ik heb het schoolbestuur mijn opvatting 
kenbaar gemaakt. Het schoolbestuur heeft toegezegd dat met ingang van 1 
augustus 2004 geen sprake meer zal zijn van een dergelijke vermenging van 
functies. 
 
Vraag 11.
Is er voldoende onderzoek op de personele boekhouding uitgevoerd om uit te 
sluiten dat er personen op de loonlijst staan die geen arbeidsprestatie op de 
scholen leveren? 
 
Antwoord.
Behalve in het geval van het personeel van het administratiekantoor, heeft de 
Auditdienst OCW geen aanwijzingen gevonden die erop zouden wijzen, dat er 
personen op de loonlijst staan die geen arbeidsprestatie leveren op de scholen.   
Ook de inspectie heeft hiervoor bij haar onderzoek geen aanwijzingen gevonden.  
 
Vraag 12. 
Hoe beoordeelt u de buitenlandse reizen die door het managementteam en de 
bestuursvoorzitter gemaakt zijn op kosten van de scholen? 
 
Antwoord.
De reizen van het managementteam en leerkrachten zijn te kenschetsen als 
studiereizen. Dat blijkt ook uit de reisprogramma’s. De reis van de 
bestuursvoorzitter naar Suriname was om personeel te werven. Ook dit is te 
kenschetsen als uitgaven ten behoeve van het onderwijs, zeker gezien de 
moeilijkheden die het bestuur heeft ondervonden bij de werving van bevoegde 
leerkrachten. De Auditdienst heeft wel vastgesteld dat een deel van de reiskosten 
naar Suriname als privé moet worden aangemerkt. Ik beraad mij nog over 
terugvordering van dit bedrag. 
 
Vraag 13.



Deelt u de mening dat er sprake is van bestuurlijke zwakte en 
belangenverstrengeling op de El Amienscholen? Vormen deze misstanden geen 
schending van de bij de wet aan de schoolleiding opgedragen taak tot het geven 
van onderwijskundige, organisatorische en huishoudelijke leiding aan de school? 
Bent u van plan daar maatregelen tegen te nemen? 
 
Antwoord.
Zie ook het antwoord op vraag 10. Het schoolbestuur heeft aangegeven dat met 
ingang van 1 augustus 2004 geen sprake meer zal zijn van vermenging van 
functies. Ik zal dit door de Auditdienst OCW laten controleren.  
Noch uit het onderzoek van de Inspectie noch uit dat van de Auditdienst blijkt dat 
de directie niet zou toekomen aan het conform artikel 29 van de WPO onder 
verantwoordelijkheid van het bevoegd gezag uitoefenen van de onderwijskundige 
organisatorische en huishoudelijke leiding. Ik zie op dit moment daarom geen 
aanleiding verdere maatregelen te treffen. 
 
Vraag 14.
Denkt u dat meer islamitische scholen vergelijkbare problemen hebben als de El 
Amienscholen? Komen vergelijkbare problemen naar uw mening vaker voor in het 
bijzonder onderwijs? 
 
Antwoord.
 In de recente onderzoeksrapporten van de onderwijsinspectie over het islamitisch 
basisonderwijs (oktober 2002: Islamitische scholen en sociale cohesie; oktober 2003: 
Islamitische scholen nader onderzocht) is gesignaleerd dat de bestuurscultuur 
verbetering behoeft.  Dit houdt met name verband met de constatering in 2002  
dat op ongeveer de helft van de islamitische scholen de relaties tussen bestuur en 
directies niet duidelijk zijn vastgelegd of er sprake is van onvoldoende distantie 
tussen bestuur en schoolleiding. Dit laatste komt bijvoorbeeld tot uiting in 
vermenging van bestuursfuncties en personele functies. In dat opzicht  is de 
situatie op de El Amienscholen niet uniek. Er zijn dus meer, zij het in aantal 
afnemend, islamitische scholen waarbij nog sprake is van een dergelijke 
vermenging van functies. 
De tekortkomingen in de bestuurscultuur kunnen voor een deel worden 
toegeschreven aan de geringe bestuurstraditie en –ervaringen gezien de jonge 
bestaansgeschiedenis van het islamitisch onderwijs. Voor het overig bijzonder 
onderwijs zijn op dit punt geen  gegevens beschikbaar.  
 
Vraag 15.
Deelt u de mening dat het tijd is voor een evaluatie van de bestuurlijke structuur 
van het bijzonder onderwijs en het toezicht en de ondersteuning voor scholen 
door de overheid? 
 
Antwoord.
Nee. 



2030416720 
 
Beantwoording van de vragen die door het lid Hamer (PvdA) gesteld zijn aan de 
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen over de islamitische 
basisscholen El Amien I en II, toegestuurd met de brief van 30 juni 2004, kenmerk 
2030416720.  
 
Vraag 1
Klopt het dat de Onderwijsinspectie niet zelfstandig de bestuurlijke problemen 
heeft ontdekt bij de El Amienscholen, maar dat dit via klokkenluiders naar buiten 
is gekomen? Zo ja, wat moet er dan veranderen opdat de Onderwijsinspectie deze 
problemen zelf aan de kaart stelt? 
 
Antwoord.
Zie het antwoord op vraag 3 van het lid Azough (GroenLinks). 
 
Vraag 2.
Denkt u dat deze problemen ook bij niet-islamitische scholen voorkomen? 
 
Antwoord.
Zie het antwoord op vraag 14 van het lid Azough (GroenLinks). 
 
Vraag 3. 
Was dit bekend ten tijde van het overleg van 22 juni jl. over Onderwijs, Integratie 
en Burgerschap, waar er diverse vragen zijn gesteld met betrekking tot 
Islamitische scholen? Zo ja, waarom is daar geen melding van gemaakt? 
 
Antwoord. 
Uit het chronologisch overzicht in de beantwoording van de schriftelijke vragen 
van het lid Azough (GroenLinks, vraagnummer 2030416) blijkt dat de kwestie mij 
bekend was ten tijde van het genoemde algemeen overleg. Er was geen reden uw 
Kamer te informeren over dit individuele geval, waarbij sprake is van door het 
departement ondernomen acties ter uitvoering en handhaving van 
bekostigingsvoorschriften ten aanzien van twee specifieke scholen. Ook de inhoud 
van de  gestelde schriftelijke vragen ter voorbereiding van dit algemeen overleg, 
noch de inbreng van de fracties in het overleg gaven daar enige aanleiding toe. 
Verder constateer ik dat in de afwikkeling van het klokkenluidersignaal via de 
afspraken met het bestuur van de El Amienscholen, is gehandeld overeenkomstig 
de algemene beleidslijn en daarmee samenhangende maatregelen om in 
samenspraak met de Islamitische ScholenbesturenOrganisatie (ISBO) te komen tot 
de noodzakelijke verbeteringen in de bestuurscultuur van het islamitisch 
onderwijs. Over de inhoud daarvan en over de voortgang is uw Kamer op de 
hoogte.    



2030416880 
 
Beantwoording van de vragen die door het lid Jan de Vries (CDA) gesteld zijn aan 
de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen over de islamitische 
basisscholen El Amien I en II, toegestuurd met de brief van 1 juli 2004, kenmerk 
2030416880.  
 
Vraag 1. 
Hoe verklaart u het dat de El-Amienscholen I en II in 2002 door de 
Onderwijsinspectie in het rapport “Islamitische scholen en sociale cohesie” positief 
werden beoordeeld, terwijl de Onderwijsinspectie ook de kwaliteit van het bestuur 
en management heeft onderzocht? 
 
Antwoord. 
De verklaring hiervoor wordt gegeven in het rapport zelf, om precies te zijn in 
hoofdstuk 11. Hierin geeft de inspectie aan op welke wijze het eindoordeel per 
school tot stand is gekomen. Dit eindoordeel ziet op de centrale onderzoeksvraag 
of de school in kwestie de condities bevordert waaronder sociale cohesie tot stand 
kan komen. Van deze centrale vraag zijn acht onderzoeksvragen afgeleid. Indien 
bij deze vragen geen of ten hoogste één risico ten aanzien van een school is 
gesignaleerd,  volgde een positief eindoordeel. Bij beide genoemde scholen was dit 
het geval. Blijkens het bij het rapport gevoegde oordeel over beide scholen 
signaleerde de inspectie namelijk niet meer dan één verbeterpunt, te weten het 
verduidelijken van taken en verantwoordelijkheden tussen bestuursleden en 
onderwijs- en/of ondersteunend personeel en het herkenbaar onderscheiden van 
functies daartussen. 
 
Vraag 2.  
Zijn u nog meer scholen bekend waar sprake is (geweest) van 
belangenverstrengeling door schoolbestuurders of personeelsleden? Zo ja, welke? 
Welke concrete acties zijn of worden door u hiertegen ondernomen? 
 
Antwoord. 
In aanvulling op het antwoord op vraag 14 van het lid Azough (GroenLinks) het 
volgende. In 2002 heeft de Inspectie van het Onderwijs geconstateerd dat er bij 15 
met name genoemde islamitische scholen sprake is van onvoldoende distantie 
tussen bestuurs- en personele functies (ongewenste dubbelfuncties waarbij 
toezicht en uitvoering niet helder zijn onderscheiden). Bij het vervolgonderzoek in 
2003 bleek hiervan nog sprake te zijn bij drie van de tien onderzochte scholen. 
Onverlet het gegeven dat het combineren van bestuurs- en personele functies in 
het bijzonder onderwijs op zichzelf mogelijk is, laat deze ontwikkeling zien dat 
binnen het islamitisch onderwijs sprake is van een groeiend bewustzijn over het 
belang van een duidelijke scheiding van verantwoordelijkheden en rollen in het 
belang van heldere verhoudingen. Mijn verzoek aan het ISBO om hierin haar 
verantwoordelijkheid te nemen is actief opgepakt. Aangesloten schoolbesturen 
worden aangespoord en ondersteund om tot heldere verhoudingen te komen; in 



samenwerking met de Vereniging Bijzondere Scholen (VBS) starten binnenkort 
cursussen ter versterking van de deskundigheid van het bestuurlijk kader en er 
wordt geparticipeerd in de totstandkoming van een code voor goed bestuur voor de 
sector primair onderwijs. 
 
 
Vraag 3. 
Sluit u het uit dat op meerdere scholen sprake is (geweest) van het op oneigenlijke 
gronden “verzilveren” van formatierekeneenheden? Hoe gaat u dit tegen? 
 
Antwoord. 
Zoals in het antwoord op vraag 7 van het lid Azough (GroenLinks) is opgenomen is 
het in dienst hebben van administratief personeel toegestaan, mits voldaan is aan 
de genoemde wettelijke bepalingen. Het behoort tot de taak van de 
instellingsaccountant om te controleren of wet- en regelgeving is nageleefd. Als de 
instellingsaccountant constateert dat de geldende wet- en regelgeving niet is 
nageleefd zal een correctie op de AVR plaatsvinden dan wel een opmerking door 
de accountant worden gemaakt. Op het werk van de instellingsaccountant vinden 
steekproefsgewijze reviews plaats door de Auditdienst OCW.  
Ondanks deze controlemaatregelen is het nooit volledig uit te sluiten dat de 
geldende wet- en regelgeving niet wordt nageleefd. 
 
Vraag 4. 
Waarop baseert u uw oordeel dat er door het bestuur, individuele bestuursleden, 
personeelsleden en/of het administratiekantoor geen strafbare feiten zijn 
gepleegd? Waarom hebt u geen aangifte gedaan? Welke andere middelen zijn door 
u toegepast om corrigerend op te treden en zijn die middelen adequaat? 
 
Antwoord. 
In de onderhavige zaak is door de klokkenluiders aangifte gedaan van fraude bij de 
recherche Amsterdam. Ik heb overleg gevoerd met de SIOD (Sociale Inlichtingen 
en Opsporingsdienst) en hen informatie verstrekt zodat zij konden bezien of een 
nader onderzoek moest worden ingesteld. 
Verder heb ik contact opgenomen met de recherche Amsterdam. Zowel de 
recherche als de SIOD heeft geen aanleiding gezien om verder onderzoek te doen, 
omdat niet gebleken was van zodanige strafbare feiten dat vervolging aan de orde 
was. 
Uit de onderzoeken door de inspectie en door de Auditdienst OCW is geconstateerd 
dat op een aantal punten de onderwijswetgeving niet nageleefd werd (zie ook 
eerder vermelde specifieke punten). OCW heeft hiervoor een eigen sanctietraject, 
namelijk het terugvorderen van onrechtmatige bekostiging. 
 
Vraag 5. 
Hoe beoordeelt u deze zaak in het licht van uw geïntensiveerde toezicht- en 
handhavingsbeleid en de daarbij beoogde samenwerking tussen de 
Onderwijsinspectie, Cfi en de Auditdienst? Hoe ver is deze samenwerking 



inmiddels gevorderd en ziet u in deze zaak een reden tot het intensiveren of 
versnellen van die samenwerking. 
 
Antwoord. 
Sinds het voorjaar 2003 vindt maandelijks overleg plaats tussen de toezichthouders 
in het Regieoverleg Toezichthouders. Dit overleg beoogt afstemming tussen de 
toezichthouders Inspectie van het Onderwijs, Auditdienst OCW en Cfi tot stand te 
brengen en tijdens dit overleg vindt ook informatie-uitwisseling tussen de 
toezichthouders plaats. 
Het plan van aanpak voor het geïntegreerd toezicht is nu onderwerp van 
besluitvorming binnen het ministerie van OCW. 
Overigens is er al jaren een samenwerking tussen met name de inspectie en de AD 
bij onderzoek op scholen waarvan wordt vermoed dat er financiële 
onregelmatigheden plaatsvinden. 
 
Vraag 6. 
Hoe beoordeelt u deze zaak in het licht van de voorgenomen lumpsumbekostiging 
en de invoering van het jaarverslag in het primair onderwijs? 
 
Antwoord. 
Het jaarverslag en jaarrekening geven een completer beeld van de financiële 
situatie van schoolbesturen dan de AVR met bijlagen. Het jaarverslag biedt 
iedereen die betrokken is bij de scholen, en dus ook de overheid, straks beter 
inzicht in de vermogenspositie en in de financiële situatie van het schoolbestuur. 
Daardoor kan het financiёle reilen en zeilen van een schoolbestuur beter worden 
gevolgd. 
 
Vraag 7. 
Hoe bevordert en bewaakt u de kwaliteit, transparantie en integriteit van bestuur 
en management in het onderwijs? Is deze zaak voor u reden hierin verandering 
aan te brengen? 
 
Antwoord. 
Allereerst wordt de transparantie bevorderd door de invoering van het jaarverslag. 
Dit jaarverslag vervult een belangrijke rol bij zowel de horizontale als verticale 
verantwoording. Daarbij wordt via de aanpassing van de 
medezeggenschapsregeling gewaarborgd dat het bestuur en management op zowel 
het niveau van de school als op bovenschools niveau ouders en personeel 
informeert en betrekt bij besluitvorming.  
De kwaliteit van management en bestuur wordt versterkt als onderdeel van het 
flankerend beleid invoering lumpsum. Hiervoor zijn ook extra middelen 
uitgetrokken. Mede hierdoor is het denken over de kwaliteit van bestuur en 
management in het primair onderwijs sterk in ontwikkeling. Dit komt ook tot 
uiting in een door de sector zelf ter hand genomen ontwikkeling van een code 
voor goed bestuur en management. Deze vorm van zelfregulering past binnen het 
kabinetsbeleid waarbij de sector meer verantwoordelijkheid neemt. Daarbinnen 



past niet dat er vanuit de overheid in detail normen worden gesteld voor de 
kwaliteit van bestuur en management. De code kan wel een handvat bieden voor 
het toezicht van de inspectie. Het gaat daarbij om situaties waarin de kwaliteit van 
het onderwijs op een school voor de inspectie aanleiding is het functioneren van 
het bestuur en het management nader onder de loep te nemen. 
In de onderhavige kwestie zie ik geen aanleiding om de hiervoor geschetste 
beleidslijn te veranderen.     



Chronologisch overzicht. 
 
week 6: 
2 t/m 6 februari De Inspectie brengt naar aanleiding van telefonisch binnengekomen 

signalen een onaangekondigd bezoek aan de basisscholen El Amien I 
en II. Op basis van de verkregen informatie besluit de inspectie tot 
een vervolgonderzoek. 

 De klokkenluiders doen aangifte bij de politie Amsterdam. 
 Naar aanleiding van een telefoongesprek met de advocaat van de 

klokkenluiders verzoekt OCW om een nadere schriftelijke 
toelichting. 

 
week 7 
9 t/m 13 februari De klokkenluiders zenden via hun advocaat een brief met een groot 

aantal bijlagen naar OCW. 
 OCW bestudeert de toegezonden stukken en bereidt een 

gecoördineerd bliksemonderzoek voor van de Auditdienst OCW en 
de Inspectie.  

 Tevens wordt contact opgenomen met de recherche Amsterdam en 
de SIOD t.b.v. informatieuitwisseling en afstemming op (mogelijke) 
onderzoeken van die kant.   

 
week 8 
16 t/m 20 februari De Auditdienst OCW en Inspectie doen onderzoek op de basisscholen 

El Amien I en II. 
 
week 9 
23 t/m 27 februari De klokkenluiders en hun advocaat worden op het departement in 

Den Haag uitgenodigd en geïnformeerd over de 
(onderzoeks)procedure en planning. 

 
week 10 
1 t/m 5 maart In het kader van hoor- en wederhoor wordt het schoolbestuur op het 

departement uitgenodigd om de voorlopige resultaten van de 
onderzoeken van de Auditdienst OCW en de Inspectie te bespreken. 

  
Begin april  Telefonisch contact vanuit OCW met recherche Amsterdam en de 

SIOD. Beide organisaties hebben besloten geen nader onderzoek in te 
stellen.  

 
6 april Het definitieve rapport van de Auditdienst OCW wordt naar de 

advocaat van de klokkenluiders gestuurd. 
 
16 april  Bestuurlijk gesprek tussen de directeur Primair Onderwijs van OCW 

en het schoolbestuur over de uitkomsten van de onderzoeken van de 
inspectie en de AD. 



 
14 mei   Inspectie zendt haar definitieve rapport naar het schoolbestuur. 
 
16 juni Onaangekondigd bezoek van de inspectie bij beide scholen om 

voortgang van gemaakte afspraken tijdens het bestuurlijk gesprek 
van 16 april te controleren. 

 
21 juni  Met inachtneming van de daarvoor geldende wettelijke termijn 

verstuurt OCW het definitieve inspectierapport naar de advocaat van 
de klokkenluiders. 

 
25 juni  klokkenluiders treden in de publiciteit.  
 


